

琼乐高速超额完成年度投资任务，实现工程总进度过半的目标

万众撸起袖子干 山高水转走苍龙

■ 本报记者 邵长春 郭畅
通讯员 张璐

冬日的五指山区仍然艳阳高照，已现雏形的琼中至乐东高速公路（以下简称琼乐高速）宛如一条巨龙盘亘在青山绿水之间。

作为我省“田字型”主骨架高速公路网的重要组成部分，琼乐高速建成后将与已建成的中线海口至琼中高速公路形成一条纵贯中部、连通南北的快速交通大通道，对带动内陆山区、少数民族地区及贫困地区自然资源的深度开发和利用，进一步推动全省社会和经济的进步和发展都具有重要意义。

2016年，在省交通运输厅、省交通工程建设局的大力指导下，琼乐高速全线11个标段近万名建设者克服种种困难，不仅超额完成年度投资任务，更实现了工程总进度过半的目标。

全面进入桥面铺设阶段

机械轰鸣作响，将一片巨大的钢筋混凝土箱梁板高高吊起，然后严丝合缝地架在了几十米高的桥墩之上，已经铺设好的桥面也随之发出了一阵颤动。

这是日前记者在琼乐高速A5标段桥梁架设现场所见到的景象，而这样大的场面几乎每天都在琼乐高速的工地上演。

据介绍，琼乐高速沿线地形复杂，特别是琼中至五指山段，路线主要穿行于山地丘陵或沿河修建，是海南中线高速乃至海南已建高速公路中地形最复杂的一段，其59公里长的主线道路，桥梁和隧道占比就达到了43%，施工难度可想而知。

琼乐高速A6标段施工负责人告诉记者，该标段将高速路和五指山市连接在一起，七次跨越南圣河，桥墩最高达到56米，施工难度极大。

为了抢抓工期，去年初各参建单位就开展了“春季大会战”活动，省交通运输厅、省交通工程建设局还在去



1月6日，在琼乐高速五指山段的南圣河，各标段的大桥桥面铺设工作正有序推进。

本报记者 陈元才 通讯员 张璐 摄

年4月专门召开了琼乐高速公路“劳动竞赛”动员会，代建指挥部和各施工单均制定了相关计划，加大项目人员和设备的投入，并与我省去年9月开展的服务社会投资百日大行动结合起来，掀起一个又一个建设高潮。

首次在公路建设中实施环境水土监理

据了解，琼乐高速的建设管理采取了全新的“代建、监理一体化”模式。“它减少了传统模式中诸多不必要的环节，也避免了部分职责重叠的问题，使各项管理程序更加简洁顺畅高效。”琼乐高速中至五指山段代建指挥部副指挥长吴勇木说。

琼乐高速地处我省中部核心生态区，为了有效控制和减少工程建设对环境的影响，我省首次在公路建设项目建设中实施环境监理、水土保持监测及

监理，并对项目沿线珍稀树种和古树进行移植保护，还特别在合同条款中加以明确体现。

琼乐高速五指山至乐东段代建指挥部负责人告诉记者，施工中不仅要最大程度保护好沿线水土资源，避免水土流失发生，同时还要把水土保持工作与沿线的自然环境保护、旅游资源开发等工作结合起来，力争将项目打造为绿色通道。

吴勇木说，进场施工后还出现了碎石等项目资源短缺，全线电力供应紧张等情况。省委、省政府对此高度重视；省交通运输厅、省国土资源厅、省交建局以及沿线各地政府给予了大力支持，多方协调，解决难题；施工单位也增加了投入，确保了整个项目的进展。

（本报五指山1月9日电）

项目档案

■名称：琼中至乐东高速公路

■范围：全长约129公里，途经琼中、五指山、乐东等三市县，由主线和五指山连接线组成。

■进展：

2015年11月11日，琼乐高速A10标路基试验段率先开工。

2016年3月1日，下达开工令，全线11个标段实体工程施工全面开始。

2016年11月3日，A7标段率先完成桩基工程。

2016年11月21日，A3标段什运隧道左洞贯通，标志着该项目全线5座隧道全部顺利贯通。

2017年1月10日 星期二

值班主任：黄畅学 主编：李冰 美编：孙发强

打造海南西部“人文名片”
东方·琥珀人文教育小镇项目奠基

本报八所1月9日电（记者罗安明）今天下午，东方·琥珀人文教育小镇奠基典礼在东方市板桥镇金月湾举行，标志着该项目进入施工建设阶段。

据悉，这一项目背倚尖峰岭国家森林公园，面朝有“中国最美落日海滩”之称的东方金月湾，横跨南港河，原生态风光旖旎。项目计划用5年到10年时间，通过导入文化和教育产业，配套升级农业和旅游业，在海南西部打造一座独具特色的人文教育小镇。

东方索契投资发展集团有限公司相关负责人介绍，该项目立足国际视野，定位于打造海南的“人文名片”。沿南港河北岸将打造人文小镇，建设内容包含黎族民间艺人传承传统手工工艺坊、国内外各类艺术家文化艺术创作居所、人文艺术交流中心等；沿南港河南岸将打造教育小镇，计划建设东方国际文化旅游学院、海南东方国际学校（幼儿园到高中）、旅游与酒店管理专业学院等。

陵水圣女果采摘季
又添骑行新线路

本月20日吹响绿色骑行集结号

本报椰林1月9日电（记者林晓君 通讯员陈思国）记者从陵水黎族自治县相关部门获悉，日前，由“2017陵水（光坡）第三届圣女果采摘季暨乡村休闲游”活动主办方推出的“寻找光坡骑行线路制定师”线上征集活动结果已正式出炉。

“环光坡游”“圣女果田洋、山景欣赏路线”“农庄采摘、水库探幽”等多条精品骑行路线获得征集活动大奖。其中，线路制定师雷小磊的参赛线路“环光坡游”获得一等奖。

此次征集活动旨在让游客在陵水体验万亩圣女果采摘之乐的同时，畅享徜徉诗意图野的骑行乐趣。

据了解，本次采摘季活动启动仪式将于1月20日举行。

启动仪式当天，“2017陵水（光坡）第三届圣女果采摘季暨乡村休闲游”活动主办方将根据此次骑行线路制定师所制定的骑行线路，在光坡镇举办“绿色骑行集结号”骑行海南（光坡站）活动。

国际花艺大师
以兰为题献技

本报三亚1月9日电（记者林诗婷）今天，第十一届三亚国际热带兰花博览会的主打活动——2017三亚高端酒店花艺设计展暨2017三亚目的地婚礼首秀暨婚礼风尚国际发布会在三亚举行。

发布会上，多位国际婚礼花艺大师以兰花为主要元素，呈现了各具风格的高端兰花花艺梦幻婚礼舞台及婚宴桌花设计。此外，花艺大师们还与观展者分享今年新款手捧花潮流，与三亚婚庆行业及高端酒店代表共同探讨行业发展趋势。



海博会展区抓紧搭建

1月9日，距2017海南国际旅游贸易博览会（简称海博会）开幕还有3天，在三亚美丽之冠的海南国际博览中心、时代广场、国际商业城和酒吧街，各展区布展搭建工作火朝天。

本届海博会将设A、B、C、D、E五大展区，包含了国际、服务贸易、国际旅游岛、当代艺术、旅游文化商品、国际旅游房地产、国际房产露营和国际美食文化8个主题展区。届时，来自世界21个国家及国内23个省市的520多家展商将亮相鹿城。

本报记者 杨艺华 摄